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Актуальність проблеми. Виклики сьогодення по-
требують від системи освіти створення умов для інтелек- 
туального розвитку людського капіталу, що є вирішаль-
ним фактором конкурентоспроможності держави. За-
гальновідомо, що система освіти розвиватиметься в 
необхідному напрямі тільки тоді, коли є попит і пропо-
зиції на її освітні послуги (продукти) й орієнтуватиметься 
на актуальні запити користувачів освітніх послуг і стан 
їхнього задоволення. Такий підхід до організації життє-
діяльності закладу освіти забезпечується проєктним ме-
неджментом, який в умовах сьогодення є технологією, 
яка гарантує інтелектуальний розвиток підростаючого 
покоління. Спираючись на матеріали тренінгу Ф. Фреха, 
зазначимо, що за результатами досліджень, проведених 
останнім часом як в Україні, так і за кордоном, більшість 
сучасних лідерів у політиці, бізнесі, мистецтві, спорті – 
люди, які володіють проєктним типом мислення [10].

Керівники успішних організацій ефективно використо-
вують технологію проєктного менеджменту. Це підтверд-
жується статистичними даними: технологію проєктного 
менеджменту використовують в управлінні керівники 
74% організацій, а 37%   використовують її під час орга-
нізації робочих процесів [11]. Підкреслимо, що для закла-
дів освіти використання технології проєктного менедж-
менту є запорукою успішного позиціонування на ринку 
освітніх послуг і ринку праці.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Питання 
управління закладом освіти детально розглядалися в нау-
кових розвідках таких учених як Н. Білик. Т. Борова, Л. Да-
ниленко, Г. Єльникова, Г. Кравченко, Н. Клокар, Г. Поляко-
ва, О. Почуєва, В. Олійник, З. Рябова, Т. Сорочан, Є. Хриков 
та ін. Проєктна діяльність закладу освіти та менеджмент 
проєктів в освіті детально описано такими авторами як 
А. Єрмоленко, Н. Любченко, Т. Махиня, Л. Оліфіра, Н. При-
ходькіна, Ф. Фрейх та ін. Сутність технології менеджмен-
ту знань описана в роботах таких авторів як Л. Батенко,  
А. Гапоненко, О. Гребешкова, П. Друкер, О. Кондур, А. На-
ливайко, Г. Островська, О. Панкрухін та ін.

Ґрунтовний аналіз наукових джерел дозволяє стверд-
жувати, що змістові аспекти зазначених характеристик 
проєктної діяльності закладу освіти й управління таким 
закладом, менеджменту знань та управління закладом 

освіти як проєктно-орієнтованою організацією знайшли 
відображення в теорії та практиці.

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Узагальнені результати проведеного аналізу 
стану досліджуваного явища в теорії та на практиці дає 
підстави для описання сутності технології менеджменту 
знань та обґрунтування її використання в управлінні роз-
витком закладу освіти як проєктно-орієнтованої органі-
зації.

Мета статті: описати сутність управління розвит-
ком закладу освіти як проєктно-орієнтованої організації 
та обґрунтувати доцільність використання технології ме-
неджменту знань для забезпечення інноваційного роз-
витку закладу освіти.

Викладення основного матеріалу. Розвиток, за 
словником, – це розгорнутий у часі процес кількісних та 
якісних змін, унаслідок якого утворюється якісний стан 
об’єкта, що виступає як зміна його складу, структури,  
діяльності. Зміни можуть торкатися як окремих, так і усіх 
складників системи життєдіяльності, у нашому випад-
ку – закладу освіти [3]. Інноваційний розвиток будь-якої 
організації забезпечується використанням принципово 
нових прогресивних технологій, переходом до випуску 
високотехнологічної продукції, прогресивними органі-
заційними і управлінськими рішеннями в інноваційній 
діяльності тощо [6].

Під інноваційним розвитком закладу освіти розуміємо 
певний процес змін, що відбуваються в освітній органі-
зації і характеризуються використанням принципово 
нових інноваційних технологій як в освітній, так і в управ-
лінській діяльності й забезпечують успішність життє- 
діяльності цієї організації.

Зазначимо, що в основу інноваційного розвитку закла-
ду освіти покладено певну цільову діяльність суб’єктів 
освітнього процесу, яка відрізняється від усталеної 
практики й спрямована на створення та запровадження 
комплексу нововведень для забезпечення якості надан-
ня освітніх послуг і конкурентоспроможності закладу. За-
значений процес вимагає чітко спланованих покрокових 
дій учасників освітнього процесу взагалі й керівника зак-
ладу, зокрема. За своїм змістом, методами та формами 
здійснення ці дії відрізняються обґрунтованістю, систем-
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ністю та такими, що забезпечують запланований резуль-
тат [11]. Саме це надає їм ознаку технологічності [8].

На сьогодні інноваційний розвиток закладу освіти ви-
ступає як певний проєкт, який має обмеження: часові, ре-
сурсні, стандарти якості. Крім того, побудова діяльності 
закладу освіти на проєктній основі передбачає здійснен-
ня планування у вигляді проєктів, які мають чітко визна-
чений початок і кінець, і здійснюються задля реалізації 
певних цілей діяльності закладу. Управління закладом 
освіти методами проєктного менеджменту забезпечує 
позитивну динаміку його інноваційного розвитку.

Зазначимо, що інноваційний розвиток закладу освіти в 
умовах сьогодення є відповіддю на виклики зовнішнього 
оточення, в якому функціонують і розвиваються заклади. 
Управління інноваційним розвитком закладу освіти пе-
редбачає своєчасний цілеспрямований вплив керівної 
системи на керовану з метою забезпечення позитивної 
динаміки такого розвитку і як наслідок сприяє конкурен-
тоспроможності закладу як на ринку праці, так і на ринку 
освітніх послуг.

Управління в системі освіти є невід’ємним складником 
управління соціальними системами, і з наукового по-
гляду його можна визначити як цілеспрямовану взаємо-
дію керованої та керівної підсистем щодо регулювання  
діяльності освітньої організації з метою переведення її на 
вищий рівень розвитку [1; 2]. 

Ураховуючи вищезазначене, визначимо управління ін-
новаційним розвитком закладу освіти як певний процес 
цілеспрямованого принципово нового за формою впли-
ву суб’єкта управління на об’єкт з метою забезпечення 
стійких позитивних змін у діяльності цього закладу, що 
приведе до успішності його життєдіяльності. Забезпечи-
ти зазначене можливо переорієнтацією діяльності зак-
ладу на проєктну основу. У зв’язку із цим виникає необ-
хідність у побудові системи життєдіяльності освітньої 
організації як проєктно-орієнтованої. Зміст зазначеного 
полягає в тому, щоб зібрати в одну команду найкваліфі-
кованіших педагогів для здійснення складного освітньо-
го проєкту у встановлений термін із заданим рівнем яко-
сті. Глобальним освітнім проєктом виступає формування 
конкурентоспроможного випускника.

Розглянемо сутнісні аспекти і характеристику управ-
ління закладом освіти як проєктно-орієнтованою ор-
ганізацією. Під проєктно-орієнтованою організацією 
розуміємо таку організацію, в якій її основна діяльність 
побудована як проєктна. Тобто, провідною характери-
стикою проєктно-орієнованої організації є чітке визна-
чення мети діяльності й орієнтація на результат у визна-
чений проміжок часу в умовах обмеженості ресурсного 
забезпечення [11]. 

Управління закладом освіти як проєктно-орієнтованою 
організацією передбачає здійснення проєктної діяльно-
сті, яка має такі ознаки: наявність мети або цілі, які можна 
виразити словами або записати; етапи – проєкти можуть 

бути довгостроковими, але не можуть бути нескінченни-
ми; ресурси – фінансові, трудові, матеріальні або інфор-
маційні.

Використання технології проєктного менеджменту на-
дають унікальності управлінській діяльності. Вона стає 
проєктною діяльністю. Провідною відмінністю проєктної 
діяльності закладу освіти від традиційної, яка орієнтова-
на на процес, полягає в тому, що: можна один раз вивчи-
ти виконання операцій і потім щоразу їх повторювати, а в 
діяльності, що організована як проєктна, то управлінські 
дії будуть щоразу іншими. Таку діяльність можна назвати 
інноваційною. Використання технології проєктного ме-
неджменту потребує постійного оновлення змісту робіт, 
використання додаткових знань, навичок і засобів для 
задоволення або перевищення потреб і бажань зацікав-
лених осіб (замовника) проєкту [14].

Підкреслимо, що найважливішими складниками проєк- 
ту є чітка орієнтація на результативність заходів, необ-
хідність їхнього досягнення у визначений проміжок 
часу в умовах обмеженості ресурсного забезпечення.  
Проєктний менеджмент для керівника закладу освіти  
допомагає планувати заходи щодо розвитку школи так, 
щоб вони були реалізовані; вибудовувати структуру 
проєкту так, щоб вона була чіткою та ясною; ефективно 
й умотивовано організовувати кооперацію проєктної  
команди; включати зміни, що відбуваються як у зовніш-
ньому, так і у внутрішньому середовищі, в процес роз-
витку освітньої організації.

Проєкт – це певне починання, це те, що планується чи 
замислюється, це те, чого не було раніше [10]. Проєктний 
менеджмент є унікальною управлінською діяльністю, 
яка обмежена за часом і витратами система операцій, 
спрямована на досягнення низки обумовлених результа-
тів/продуктів на рівні вимог і стандартів якості. Проєкт- 
ний менеджмент – це процес управління командою, ре-
сурсами проєкту за допомогою спеціальних методів і 
прийомів із метою успішного досягнення поставленої 
мети. Класично найважливішими параметрами у процесі 
управління проєктом вважають виконання роботи у за-
даних обсягах, вчасно і в межах виділених коштів.

Провідним чинником забезпечення успішності проєк-
ту – є людські ресурси [4]. Створення команди квалі-
фікованих і компетентних фахівців можливо здійсни-
ти за допомогою технології менеджменту знань – (від 
англ. knowledge management). Менеджмент знань є 
невід’ємним складником менеджменту будь-якої орга-
нізації, у тому числі й закладу освіти. Технологія менедж-
менту знань виступає системою дій, що пов’язані із фор-
муванням нових знань, їх зберіганням, використанням 
і розповсюдженням в організації [5]. Вона є процесом, 
що забезпечує збереження, розподіл і використання 
інтелектуального капіталу (інтелектуальних активів) ор-
ганізації, що необхідно для забезпечення її успіху, ефек-
тивності та продуктивності діяльності. Провідною метою 
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менеджменту знань є створення конкурентних переваг 
організації, що пов’язано з розвитком інтелектуального 
потенціалу організації та запровадженням інновацій [9; 
13]. Зазначене обов’язково передбачає навчання персо-
налу. Тобто, формування професійної команди педагогів 
полягає у постійному їхньому навчанні та підвищенні 
професійної компетентності.

Підкреслимо, що управління сучасним закладом освіти 
повинно базуватися на концепції розвитку людського ка-
піталу, як основного ресурсу, що забезпечує йому конку-
рентні переваги на ринках освітніх послуг і праці й успіх 
життєдіяльності. Розглянемо поняття «знання організа-
ції», його сутність визначено у Національному стандарті 
України [13]. Зазначається, що це знання, специфічні для 
організації; їх зазвичай набувають через досвід. В основ-
ному, це є інформацією, яку використовують та якою об-
мінюються задля досягнення цілей організації. Основою 
знань організації є внутрішні ресурси (наприклад, інте-
лектуальна власність; знання, набуті через досвід; уроки, 
як були засвоєні з невдач і успішних проєктів; здобуття 
та спільне використання незадокументованих знань і до-
свіду; результати поліпшень у процесах, продукції та по-
слугах); зовнішні ресурси (наприклад, стандарти; наукова 
спільнота; конференції; отримання знань від замовників 
або зовнішніх постачальників).

Менеджмент знань складається з таких компонентів як 
[4; 5; 7; 9; 13]:

– формування нових знань і стимулювання їхнього 
приросту;

– аналіз зовнішніх джерел і відбір й акумулювання  
необхідних знань для організації; 

– збереження, класифікація, трансформація, забезпе-
чення доступності знань; 

– створення системи обміну знань (досвідом) у межах 
організації;

– використання знань під час ухвалення рішень;
– втілення знань у продуктах, послугах, документах, ба-

зах даних тощо;
– оцінювання знань, вимірювання і використання не-

матеріальних активів організації;
– захист знань.
Забезпеченню конкурентоспроможності закладу осві-

ти сприяють стратегії результативного формування та 
використання знань, які мають на меті: підвищення ефек-
тивності використання ресурсів організації, впроваджен-
ня інновацій і забезпечення якості продукції та послуг. 
Крім того, одним із завдань стратегії є зниження ризиків 
від невикористаних інтелектуальних активів. 

У науковій літературі розкривається зміст і наводять-
ся характеристики таких стратегій: стратегія, в основі 
якої формування та використання знань у межах інди-
відуальної компетенції (досвід); стратегія, в основі якої 
формування та використання знань у межах внутрішньої 
стратегії організації (обмін досвідом, організація, що са-

монавчається); стратегія, в основі якої формування та 
використання знань у межах зовнішньої структури (ко-
мунікації); стратегія, в основі якої обмін знань у межах 
індивідуальної компетенції та зовнішньою структурою 
(взаємодія зі споживачами); стратегія, в основі якої обмін 
знань у межах індивідуальної компетенції і внутрішньою 
структурою; стратегія, в основі якої обмін знань між еле-
ментами внутрішньої та зовнішньої структури організа-
ції; стратегія, що спирається на рух знань одночасно між 
усіма видами інтелектуального капіталу [13]. 

Досягнення успіху організації забезпечується шляхом 
використання всіх зазначених стратегій. Для визначення 
доцільності використання будь-якої стратегії необхідно 
проводити такі види аналізу внутрішнього та зовнішньо-
го середовища організації як SWOT- та PEST-аналізи. Крім 
того, необхідно чітко уявляти місію закладу, знати мету 
його діяльності, мати план її реалізації та окреслювати ін-
дикатори (показники) успіху.

Ураховуючи зазначене, констатуємо, що управління 
розвитком закладу освіти як проєктно-орієнтованою 
організацією буде успішним за умов визначення стану 
середовища: зовнішнього (PEST-аналіз) та внутрішнього 
(SWOT-аналіз) середовища закладу освіти; вивчення по-
питу та освітніх потреб споживачів послуг, що надає за-
клад; урахування запитів стейкхолдерів щодо діяльності 
закладу освіти; аналіз доцільності існуючих і плануван-
ня майбутніх послуг (розроблення і формування нових 
освітніх програм, введення оновлених навчальних дис-
циплін, планування спецкурсів, факультативів, що фор-
мують новий спектр освітніх послуг тощо); планування 
навчання та супровід розвитку професійної компетент-
ності педагогів для забезпечення якості надання освітніх 
послуг закладом; відстеження стану конкурентоспро-
можності закладу на ринку тощо [1].

Разом із тим визначальними чинниками є побудова 
діяльності закладу як проєктно-орієнтованою з визна-
ченими термінами, ресурсами та стандартами якості й 
використання в управлінській діяльності технології ме-
неджменту знань.

Висновки з даного дослідження. У ході дослідження 
було проаналізовано наукові джерела та з’ясовано, що 
розвиток – є процесом певних змін, які можуть торкатися 
як окремих, так і усіх складників системи життєдіяльно-
сті закладу освіти. Визначено, що інноваційний розвиток 
закладу освіти є певним процесом змін, що відбувають-
ся в ній і характеризуються використанням принципо-
во нових інноваційних технологій як в освітній, так і в 
управлінській діяльності й забезпечують успішність жит-
тєдіяльності цієї організації. Управління інноваційним 
розвитком освітньої організації є певним процесом ці-
леспрямованого принципово нового за формою впли-
ву суб’єкта управління на об’єкт з метою забезпечення 
стійких позитивних змін у діяльності закладу, що приве-
дуть до успішності його життєдіяльності й сприятимуть 
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його конкурентоспроможності як на ринку праці, так і 
на ринку освітніх послуг. Успішність життєдіяльності зак- 
ладу освіти забезпечує переведення його діяльності в 
режим проєктно-орієнтованої організації, сутність якої 
полягає в тому, що організація динамічнo розвивається і 
трансформується соціально. Мета діяльності досягається 
на основі внутрішньошкільного інтегрованого та децент-
ралізованого розроблення й реалізації освітніх проєктів 
інноваційного розвитку. В умовах сьогодення забезпечи-
ти ефективність діяльності проєктно-орієнтованих орга-
нізацій можливо завдяки використанню певних техно-
логій, що забезпечують інноваційний розвиток освітньої 
організації, наприклад, технологію менеджменту знань.

Перспективами подальших наукових досліджень 
є розкриття механізмів ефективного використання ме-
неджменту знань у діяльності закладу освіти для забез-
печення його конкурентоспроможності на ринку праці й 
ринку освітніх послуг.
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